
PREZYDENT MIASTA 

       Bielska-Białej 

 

Bielsko-Biała, 3 listopada 2025 r. 

GO.0003.22.2025.DL 

 

 

 

Szanowny Pan 

Paweł Korzondkowski 

Radny Rady Miejskiej w Bielsku-Białej  

 

 

 

dotyczy interpelacji RM.0003.604.2025  

 

 W odpowiedzi na przedmiotową interpelację wyjaśniam, że jednym 

z fakultatywnych zwolnień przewidzianych w ustawie z dnia 13 września 1996 r.  

o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2025 r. poz. 733), jakie mogą 

obowiązywać na terenie gminy, po podjęciu stosownej uchwały przez jej radę,  

jest zwolnienie w całości lub w części z opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi rodzin wielodzietnych, o których mowa w ustawie z dnia 5 grudnia  

2014 r. o Karcie Dużej Rodziny (Dz. U. z 2024 r. poz. 1512). Zgodnie z art. 4 ust. 1 

ustawy o Karcie Dużej Rodziny – „Prawo do posiadania Karty przysługuje członkowi 

rodziny wielodzietnej, przez którą rozumie się rodzinę, w której rodzic (rodzice) 

lub małżonek rodzica mają lub mieli na utrzymaniu łącznie co najmniej troje 

dzieci bez względu na ich wiek.”. 

 Wyjaśniam, że  ewentualne wprowadzenie ww. zwolnienia skutkowałoby tym,  

że do skorzystania z ulgi uprawnione byłyby nie tylko rodziny wielodzietne,  

w skład których wchodzą rodzice i małoletnie dzieci, ale także osoby, które kiedyś 

miały na utrzymaniu co najmniej troje dzieci, co znacznie rozszerza krąg 

beneficjentów. Zgodnie ze stanem na 30 września 2025 r. „aktywną” Kartę Dużej 

Rodziny  posiada około 19 400 mieszkańców Bielska-Białej, co stanowi prawie 13% 

osób objętych opłatą za gospodarowanie odpadami komunalnymi. Zauważyć należy, 

że zgodnie z zapisami ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, zwolnione 

z opłaty mogą zostać rodziny wielodzietne w rozumieniu ustawy o Karcie Dużej 

Rodziny, co nie jest tożsame z faktem posiadania Karty Dużej Rodziny. W praktyce 

liczba osób, które mogłyby skorzystać ze zniżki w opłacie byłaby znacznie wyższa  

od liczby osób posiadających Kartę, gdyż nie wszystkie osoby wchodzące w skład 

rodzin wielodzietnych (o których mowa w ustawie o Karcie Dużej Rodziny) wystąpiły  

z wnioskiem o jej wydanie. 

 W związku z powyższym informuję, że aktualne regulacje prawne oraz brak 

dokładnych danych, co do liczby osób, które mogłyby skorzystać z rzeczonego 

zwolnienia, uniemożliwiają dokładne oszacowanie jaka mogłaby być łączna kwota 

przedmiotowego zwolnienia i jaki stanowiłaby procent dochodów  przewidzianych  



z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi. W świetle prognozowanego 

deficytu finansowego w systemie gospodarki odpadami w 2026 r. obecnie brak jest 

możliwości zaproponowania takiego rozwiązania. 
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Otrzymują: 

1. Adresat, 

2. Biuro Rady Miejskiej, 

3. Aa. 


